

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

En Badajoz, un mes
nana, 5 céntimos de
peseta la línea.
Los permanentes,
los que se publiquen
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convenciona-
les.—Los originales
no se devuelven.

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas. — En
provincias, trimestre 5
ídem.— Extranjero, 6
ídem.—La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.
No se publica los
domingos.

Badajoz.—Año LXIII.—Núm. 12.969

Redacción y Administración: Arco Agüero 18.

Lunes 24 de Septiembre de 1917

LA GUERRA EUROPEA

Resumen diario de las operaciones

Los alemanes dicen que aumenta el fuego de la artillería rusa en Wolhynia y el de la artillería inglesa en Flandes. Sobre todo, se extienden en detalles acerca de la violencia del bombardeo británico. Es que Douglas Haig ha pensado en alguna operación contra las líneas, alemanas del Lys? O quiere solo causar a sus enemigos el mayor número posible de bajas, sin arriesgar la infantería propia?

También aluden los alemanes a un ataque fracasado francés, en la orilla oriental del Mosa, desde Beaumont a Vechevauxville. En el comunicado de Petain no se alude a dicha acción. ¿Tratábase sólo de un reconocimiento ofensivo?

Obra en poder del Estado Mayor francés una circular del jefe del Estado Mayor alemán Ludendorff, en que se recomienda a los encargados de los sectores económicos las vidas de sus soldados.

Esto unido a que las divisiones alemanas del frente occidental continúan cubriendo sus bajas con soldados de la quinta de 1919 y a que, después de la ocupación de Riga, los alemanes no han aprovechado su victoria para acentuar el avance, nos impulsa a creer que van agotándose las reservas en hombres que poseía Alemania.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

21 de Septiembre de 1917.

Se ha celebrado una sesión extraordinaria en el Ayuntamiento para tratar del problema de las subsistencias. Asistieron al acto solemne pocos ediles, faltando, entre otros, los mauristas y los de la Defensa social—pobres defendidos!—. Los asistentes pronunciaron elocuentes y cauriosos discursos, completamente mitinescos. El señor Alcalde hizo lo suyo. Un periodista, de «La Acción», accionó con inoportunidad notoria, promoviendo un regular alboroto, que luego no fue nada... y se acuerdan ustedes del famoso estrambote que puso Cervantes a su no menos famoso soneto cuando cantó las exequias de don Felipe II en Sevilla? Pues de igual manera terminó la sesión extraordinaria municipal, que con decir municipal, dicho queda que fue extraordinaria. Los ediles y el alcalde caláronse el chapeo, requirieron sus palitroques, miraron al soslayo, y no hubo nada, pero que nada absolutamente.

Es decir, si hubo; hubo el nombramiento de una comisión, ¡la eterna comisión!, encargada de resolver el problema en principio. ¡Ay! ¿Cuando llegaremos al fin? De dicha comisión forman parte algunos ediles no asistentes al acto. Siempre es una garantía. Se ve que toman la cosa con interés. No es cierto, apreciables convecinos? Ahora me dirijo a los madrileños, mis hermanos en desgracia y en «coba» refinada.

No esperamos la resolución salvadora del problema de los concejales, no; en primer lugar, porque no es el problema de los concejales, como aparece escrito anfibológicamente, y en segundo, porque ellos tienen resuelta, en cuanto son concejales motritenses, la cuestión alimenticia. Si fuesen pobres y no tuviesen seguro el cocido, con algo más, nos cantaríamos otro gallo y dispondríamos de muchos otros gallos, por su edilicio esfuerzo, para echarlos en la cazuela.

Ahora todo lo de comer, beber y arder está en el fondo de una comisión sin fondo, como el tonel de las Danaides, y si

queremos pescar algo hemos de trabajar como aquellas angustiadas figuras mitológicas, extrayendo nuestra sustentación del vacío y de la nada.

¡Una comisión municipal! ¡Un discurso de Francos Rodríguez! ¡La debilidad de Dato! Tres mitos.

El Círculo de la Unión Mercantil también ha celebrado una reunión magna para resolver el consabido problema.

Peroraron elocuentes y técnicos señores, hizo un sabio resumen, D. Antonio Sacristán, y se acordó estudiar detenidamente, con datos y fundamentos estadísticos, la materia que se debatía. Después el Círculo elevará al Gobierno una exposición demostrativa e implorativa, y «más después» el Gobierno la estudiará—si vive—o la enviará al seno de una comisión compuesta de señores para quienes las subsistencias no entrañan problema alguno, por subsistir ellos magníficamente junto a las alas del presupuesto ordinario y aun de los extraordinarios.

Y las cosas no pararán ahí. Como en otros días «la cuestión romana» o el «perro Paco», hoy está de moda el problema de las subsistencias, y cada quisque le dará su toquecito. Hasta que nos cansemos los que no tenemos qué comer.

ARGOS.

Vulgarizaciones de la guerra

El porvenir de la aviación de caza

En la guerra, la aviación empezó del modo más cómodo. No tenía que preocuparse sino de los terrestres. En los aires no había ni cazadores ni caza. Como las velocidades de los aparatos franceses y alemanes eran sensiblemente comparables, los perseguidores no habrían podido reunirse con los perseguidos. Además, el armamento de los aviones apenas, existía, y, por tanto, los duelos, si se celebraban, reducíanse a inofensivas maniobras.

Tan paradójica neutralidad no duró. El aire se poblaba más cada día, y unos y otros viéronse en trance de combatir. Y como, para imponer la batalla, era preciso empezar por apoderarse del enemigo, se buscó los medios de ganarle en velocidad. Así empezó la vertiginosa «carrera de kilómetros», que continúa hoy.

Su primer efecto, fué, aparte de todo, retrógado: para suplir, con una disminución de peso y masa, a la falta de potencia de los motores existentes, se realizó el *mono asiento*. Así surgió la feliz solución que obligó a un solo hombre, absorbido en múltiples y sorbidas ocupaciones, a arrojar sobre uno o varios, parapetados tras sus torres y únicamente preocupados en defenderse. La partida del cazador estribaba en las probabilidades de la sorpresa y en la maestría de la maniobra.

La inmediata consecuencia del empleo del sitio impersonal, fué producir un redoblamiento de frenesí en la carrera, para obtener la supremacía en la velocidad. El avión sin vista detrás es la presa del merodeador más rápido, y, por ofensivo que sea, su seguridad solo reside en su aptitud para huir.

Por eso hoy la industria ha realizado progresos, para lograr que los aparatos de caza, que antes apenas llegaban a volar a 100 kilómetros por hora, alcanzan hoy 200.

Pero está a punto de sobrevenir una revolución: observas un aminoramiento de velocidad en esta marcha frenética. La industria llega a tropezar con dificultades impuestas por leyes inmutables. No es posible llevar el vértigo hasta lo infinito.

Ya se ven los prodromos. Son máquinas pesadas, cuya progresión continúa: a pesar de todo, se asimilan poco a poco a los aviones ligeros. Los aparatos de dos

o aún de tres asientos, se hallan próximos a llegar al cabo fantástico de los doscientos por hora, y entonces entre el cazador y el cazado, la diferencia de velocidad irá siendo menor; y en este caso solo el armamento y la maniobra decidirá el combate.

Indudablemente, el porvenir reserva a la aviación de caza otras sorpresas. La guerra ha hecho hoy un gran trastorno, no solo en su material si no en su papel.

Sabido es la inmensa parte que progresivamente se le ha otorgado en la lucha.

Encargada de la custodia del cielo, se lo prohíbe la aviación adversa por encima del espacio a donde no llega el alcance de las ametralladoras terrestres.

Proteje en sus incursiones a las escuadrillas de comercio y a los destacamentos de exploración o de fotografía.

Asegura, mediante acciones de corto alcance y ofensivas rápidas y combinadas la protección inmediata de la aviación táctica.

Interviene en el combate propiamente dicha atacando las trincheras, las baterías, los refuerzos, los convoyes y los globos.

Busca la destrucción de la aviación enemiga, internándose profundamente en su territorio, para sorprender a sus grupos aéreos y obligarlos al luchar.

En lo porvenir, no se puede confiar en que conservará participación tan grande en la conquista del aire. La aviación de caza, hecha por el choque, pierde en el choque mismo el orden indispensable a la batalla en línea. Su esfuerzo impetuoso y violento no dura y no puede producirle sin peligro para su seguridad, más que cerca de su base. Sus formaciones ligeras carecen de la cohesión necesaria para batallas prolongadas sostener lejos, en las líneas enemigas.

La aviación de caza extra-rápida deberá ceder el puesto para la acción ofensiva propiamente dicha, a una aviación de combate, menos rápida tal vez, pero mejor armada y de mayor radio de acción.

Si se quiere llevar lejos la guerra aérea y asegurar el triunfo sobre la aviación enemiga, es preciso desarrollar una aviación nueva más compacta, más aducada, más constante y mejor disciplinada que la individual. La acción de las masas es la llamada a prevalecer.

FRANCISCO BILBAO.

Crónica

EL CAMINO DE LA GLORIA

Hasta ahora no me había dado cuenta exacta de lo difícil y escabroso que es el camino de la gloria. Supongo yo—Dios me perdone mi ingenuidad—que la gloria, cuando vienen bien dadas, era cosa de coser y cantar, bastando alargar la mano para atrapar la ansiada aureola y tranquilamente colocársela sobre el cogote candidato a la apoteosis. Y no es así, ni mucho menos, por desgracia. La gloria es algo que no se deja coger fácilmente. Tiene, si la coquetería de acercarse, de sonreír, de halagar, de infundir esperanzas, y cuando más segura parece, emprende nuevamente el vuelo, dejándonos burlados, como hacen muchas mujeres y todas las mariposas.

Además, la gloria súbitamente acariciada, y no conseguida, suele ser más tarde, un gran motivo de sufrimiento. La atención pública—siempre ansiosa de curiosidad—vino a fijarse en el presunto glorificado, y a medida que de la frente de éste se fueron desvaneciendo poco a poco los rayos que un instante brillaron, la atención pública—juez eterno e inexorable—mostróse dura y exigente, sin conceder apelaciones ni otorgar plazos para el resarcimiento o la reintegración.

Una tarde, hace muy pocas, llegó a Madrid un torero a quien nadie conocía, y cuyo trabajo logró entusiasmar hasta lo inaudito a los espectadores, que salieron de la plaza locos de júbilo, creyendo haber encontrado su ídolo. Pocos días después, el muchacho volvió a presentarse, y fuera porque estuviese impresionado ante la enorme expectación que había producido, fuera porque los toros que le correspondieron lidiar no se aviniesen a la filigrana y al lucimiento, o fuera por lo que fuera, el caso es que no se vio acompañado, en absoluto, de la suerte. Y la plebe, que a otro cualquiera le hubiese tolerado aquello y mucho más, no se resignó al fracaso de sus ilusiones, y, el ídolo, desde aquel momento, empezó a tambalearse en su pedestal. Y ayer, en San Sebastián, porque tampoco supo satisfacer por completo las ansias espectativas de los concienzudos aficionados al arte taurino, el pobre novillero, que se había podido salvar de las astas de los toros, estuvo a punto de dejar la piel entre las uñas del público.

Es, pues, una verdadera desgracia que la gloria se acerque al hombre demasiado pronto. Subir al templo de la fama en aeroplano o en ascensor, resulta contraproducente. Las alas de la aeronave pueden volverse de cara, como las de Icaro, derretirse al sol y caer con estrépito. Las cadenas del ascensor pueden no ser muy seguras y venir abajo el camarín. En uno y otro caso, la caída es terrible.

Por eso es mucho mejor subir poco a poco asentando bien la planta y ganando cada peldaño con absoluta seguridad. Así no hay miedo de que ningún escalón falle.

Muchos, sin embargo, no tienen calma para esperar, y, acuciados por la impaciencia que depora el primer éxito, quieren escalar de golpe y porrazo la anhelada cumbre, y como es natural, se llevan el golpe y porrazo de referencia.

Esto es lo que ha ocurrido al torero en cuestión, si bien apuesto en favor suyo la atenuante de que él es ageno al encumbramiento conseguido. Ha sido una víctima de la suerte, que le aproximó a la gloria y que después, cuando ya casi tocaba con las yemas de los dedos, la orla del manto de ésta, le abandonó en el camino áspero y cruel. Y hoy el muchacho daría cualquier cosa por revertirse a su obscuridad primitiva, por encontrarse nuevamente al principio de la difícil senda, para subir ésta paso a paso y procurando poner en lugar seguro la planta de su pie.

MARCIANO ZURITA.

REGISTRO CIVIL

Días 21 y 22

NACIDOS

Antonio Márquez Fernández, Abril, 13.
Carmen Beltrán López, Macón, 31.
Alejandrino Alvarez, Trinidad, 27.
Manuel Sánchez de Nava, Vasco Nuñez, 28.

FALLECIDOS

José Sevilla Gordón, 10 días, yeterus negnatorum, Doblados, 33.
Julio Zambrano Gabino, 19 meses, plasmodiosis, Serrano, 12.
Eduardo Crespo Donis, 73 años, bronco pneumonia, Chapín 15.
Feliciano Batalla Nevado, 65 años, enteritis, Hospital civil.
Emilia Palacio Osuma, 84 años, debilidad senil, Plaza San Agustín, 2.
Antonio Fermoselle Alvarez, 11 meses, viruelas, Joaquín Sama 61.
Rosario Palacios Contador, 8 meses, meningitis, Doblados, 22.
Filomena Gómez Gamero, 68 años, hemiplegia, Benegas, 3.

MATRIMONIOS

Alonso Cabo Sánchez, con Candelaria García Labado.
Ramón Cozar y Cozar, con Isabel López Zabala.



LA SEÑORITA

Angeles Tevar Berbén

FALLECIÓ EL DÍA 23 DE SEPTIEMBRE DE 1917

R. I. P.

Su desconsolada madre doña Blanca Berbén; sus hermanos don Juan, doña Adelaida y don Vicente; tíos, primos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos tengan la bondad de acompañarles en el entierro que tendrá lugar hoy, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Montesinos, 14, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Badajoz, 24 de septiembre de 1917.

(No se reparten esquelas.)

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de anteayer presidió el alcalde señor Giménez Cierva, concurriendo los concejales señores Durán, Gervas, Aguilar, Burgos, Martínez de la Riva, López Gamero, Serrano Becerra, Trujillo, Morán, García Méndez, Ritoré, Alonso y Osorio.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Orden del día

Instancia de don Antonio Granado, pidiendo una gratificación por sus trabajos en el Registro civil y en otros de la Secretaría del Juzgado municipal. Pasa a la Comisión de Hacienda.

Instancia del bombero Antonio Aguilar, pidiendo jubilación. Se acuerda instruir el oportuno expediente.

Expedientes de Beneficencia. Aprobados.

Oficio de la Junta de Beneficencia de Mahón, enviando 15 papeletas relativas a la rifa de un chalet. Se acuerda aceptar dichas papeletas y abonar su importe de 15 pesetas, con cargo al capítulo de imprevistos.

Informe de la Comisión de Hacienda sobre concesión de 100 pesetas a Angel Pascual. Lo apoya el señor Trujillo en nombre de dicha Comisión, y es aprobado.

Informe de la Comisión de Propios, sobre permuta de nichos. Aprobado.

Informe de la propia Comisión, para que se expida el título de propiedad de un nicho a don Gumersindo Fernández Pérez y otros. Aprobado.

Informe de la propia Comisión en expediente promovido por don Ventura Vacca y otro, sobre cesión de un panteón. Queda sobre la mesa en virtud de indicaciones del señor Osorio.

Informe de la Comisión de Ornato sobre concesión de permiso a don José Díaz Fernández, para hacer obras en una casa de su propiedad. Aprobado.

Oficios de la Junta provincial de Sanidad, aprobando el acuerdo del Ayuntamiento en el asunto del señor Sousa y declarando oficial la epidemia variolosa. Queda enterado el Ayuntamiento. El alcalde dice que en virtud de dicha declaración, cesan los socorros que venían dándose, para poder aislar a los atacados de viruela. El señor Osorio dice que José Cruz, morador en el barrio de San Roque, tiene, desde hace días, dos hijos atacados de viruela y no se le ha facilitado tal socorro; que la esposa del Cruz vino a dar cuenta al alcalde de lo que pasaba, y les porteros no la permitieron verle. El alcalde toma nota de ello.

Dar cuenta de las gestiones del alcalde, cerca de la Sociedad Aguas del Góvara. El señor Giménez dice que la Sociedad no acepta menos de 7.500 pesetas a cambio de lo que expresa la moción que él presentó. El señor Burgos manifiesta, después de referir lo ocurrido en la Comisión especial, de que él forma parte, que dada la necesidad de aumentar las bocas de riego, está conforme con que se con-

cedan las 7.500 pesetas anuales. El señor Martínez de la Riva hace uso de la palabra explicando su actitud en el asunto. El señor Osorio dice que es preciso resolver el asunto de manera que evite en el porvenir nuevos desembolsos al Ayuntamiento: que ni las 50 bocas de riego que sobre las existentes, con el asentimiento de dicha Sociedad se han de colocar, según la moción, ni las 20 que a las 50 quiere agregar el señor Burgos, son suficientes; propone que en vez de 7.500 pesetas que exige la Sociedad o sean 1.000 más de los que él indicó en el Cabildo anterior y aceptó la Corporación, se ofrezcan 10.000 pesetas, con la condición de que el Ayuntamiento establezca cuantas bocas de riego necesite la ciudad para sus servicios.

El alcalde manifiesta su conformidad con la proposición del señor Osorio, mostrándose partidario, como éste, de resoluciones radicales. Por unanimidad se aprueba aquella y queda autorizado el alcalde para proseguir sus gestiones, ofreciendo las 10.000 pesetas.

Ruegos y preguntas

El señor Durán da las gracias al alcalde por haber atendido su ruego sobre construcción de celdas para presos políticos y de pago; y dice que ha estado en la cárcel, enterándose de que no han comenzado las obras. El alcalde contesta que el asunto pende de trabajos previos del arquitecto municipal.

El mismo señor Durán ruega se active un expediente para la venta, solicitada por José Alonso, de un terreno sobrante de la vía pública en la calle Jarilla.

También pide que se haga cumplir lo dispuesto sobre la bajada y subida de carruajes en las calles de la población.

El alcalde indica el estado de aquel expediente, así como que ha mandado e imprimir unas tarjetas, que se repartirán a los dueños de carruajes y a los municipales, expresando cuáles son las calles señaladas para subida de vehículos y cuáles las de bajada.

El señor Burgos dice que como las ordenanzas municipales no señalan otras distinciones para el cierre de establecimientos que la de horario de verano y de invierno, sin tener en cuenta las otras épocas del año, sería conveniente que se determinara la duración de esos períodos.

El presidente dice que hay establecida la costumbre de considerar como verano hasta la terminación de los conciertos musicales en el paseo de San Francisco.

El mismo señor Burgos denuncia que se ha repartido pan del destinado al socorro de los variferos a personas que no padecen esa enfermedad y cuyos nombres cita.

El señor Giménez promete averiguar lo que haya de cierto en esta denuncia, para depurar responsabilidades.

El señor Ritoré dice que ha formulado quejas, el periódico «Correo de la Mañana», sobre el personal de bomberos con motivo de su actuación en el último incendio, y pide que se abra un expediente que compruebe la idoneidad de los individuos que componen dicha escuadra.

El alcalde ofrece hacerlo así.

El señor Aguilar se queja de que a un vecino, por no presentar la cédula personal, no se le ha querido dar volante para llevar su hijo a la escuela.

Contesta el señor Giménez que la medida es de carácter general, sin perjuicio de no hacerla inflexible en ciertos casos.

No pasó más y el alcalde levantó la sesión.

Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante

Con motivo de la Feria de ganados en Sevilla y corridas de toros en dicha capital los días 28, 29 y 30 del corriente, la citada compañía expenderá billetes de ida y vuelta a precios reducidos.

En lo relativo a las estaciones de nuestra región, los aludidos precios, incluyendo el impuesto del Tesoro, son los siguientes:

Fuente del Arco, 2.ª clase, 15,80 pesetas; 3.ª clase, 11,20 pesetas.—Llerena, 17,50 y 12,45.—Usagre y Bienvenida, 20,00 y 14,35.—Zafra, 22,80 y 16,45.—Los Santos de Maimona, 23,95 y 17,30.—Villafraanca de los Barros, 25,70 y 18,60.—Almendralejo, 27,55 y 20,00.—Mérida, 31,35 y 22,85.—Badajoz, 38,80 y 27,80.—Don Benito, 37,95 y 27,25.—Villanueva de la Serena, 38,65 y 27,75.—Campa-

nario, 41,15 y 29,40.—Cáceres, 42,00 y 30,00.

Modo de efectuar el viaje: Viajeros de las líneas de Mérida hasta Usagre, Badajoz y Cáceres:

A la ida los días 27, 28 y 29 de Septiembre, y al regreso en los días 28, 29 y 30 de Septiembre y 1 de Octubre, por los trenes ordinarios (excepto los expresos y correos de la línea de Madrid a Sevilla).

Viajeros de las estaciones situadas entre Llerena y Tocina, ambas inclusive:

IDA.—Los días 28, 29 y 30 de Septiembre, por los trenes que saldrán de Llerena a las 0.20 y a las 6., para continuar desde Los Rosales a las 6.15 y a las 13.49, respectivamente.

REGRESO.—Los días 28, 29 y 30 de Septiembre y 1 de Octubre, por los trenes que partirán de Sevilla a las 12.10 y 20.50, continuando desde Los Rosales a las 14. y a las 22.35 respectivamente.

Entre las condiciones fijadas por la Compañía para la expedición de dichos billetes, figura la 6.ª, 8.ª y 9.ª, que dicen así:

6.ª No se concede transporte gratuito de equipaje a los portadores de estos billetes.

8.ª Al regreso, estos billetes deben hacerse timbrar por la estación de Sevilla; y de no hacerse así se exigirá el importe de un billete ordinario sencillo hasta el punto de destino, deduciéndose la mitad de lo satisfecho por el de ida y vuelta.

9.ª Los portadores de estos billetes renuncian a todo derecho de producir reclamaciones de perjuicios por falta de enlace en los empalmes. Cuando ocurra este caso, los billetes se considerarán válidos para continuar el viaje desde la estación de empalme por el tren inmediato que contenga carruajes de la clase de los billetes, excepto los expresos o de lujo.

Local y Regional

Una dimisión

En vista de la resolución tomada en el pleito de los alcaldes de la circunscripción, el señor marqués de la Frontera ha dimitido, con carácter irrevocable, el cargo de director general de Penales.

Creemos que todas las personas imparciales, sin distinción de matices políticos, han de reconocer que el señor marqués de la Frontera es digno de elogio por haber dimitido aquel importante cargo.

Si los amigos del «Liberal Extremeño» no mantuvieran contubernios políticos con los conservadores albarranistas, no diría el colega que durante el tiempo en que fué alcalde el Sr. Rodríguez Machin, denunciaban casi a diario los periódicos de la localidad, atropellos cometidos por los guardias municipales.

Estamos seguro de ello. Y no lo diría porque no es verdad.

Una denuncia

Joaquín Martos Delgado, vecino de esta ciudad, ha venido a nuestra redacción pidiéndonos demos cuenta de una denuncia que ayer presentó al señor juez de instrucción y cuya copia nos ha exhibido.

En esa denuncia consigna el Martos, que por su estado de pobreza y con autorización del anterior alcalde, vivía con su familia en una habitación de la cárcel vieja; que el día 16 del corriente, el inspector municipal Sr. Pajuelo le comunicó de parte del alcalde, que desalojara dicha

habitación en el plazo de 24 horas, previéndole que en caso contrario la haría desalojar por los barrenderos del Municipio; y que anteayer se llevó esto a cabo, violentando un candado que cerraba la puerta de la repetida habitación y sacando todos los muebles de su propiedad, que los barrenderos colocaron en la vía pública.

Consigna también el Martos en la denuncia, que la costumbre en esta localidad es dar los avisos de despedida, respecto a las casas, con 15 días de anticipación.

Felizmente ha dado a luz un niño la esposa de nuestro amigo don Antonio Paredes Rodríguez procurador de los Tribunales.

Nuestra enhorabuena.

Se encuentra enfermo de cuidado el niño Paquito Lairado Terrón hijo de nuestro amigo el conocido industrial de esta plaza don José Lairado Ramos, quien con tal motivo ha regresado precipitadamente de Salamanca, donde se encontraba efectuando compras.

Mucho celebraremos el pronto y total restablecimiento del enfermo.

NECROLOGICA

La respetable y virtuosa señora doña Blanca Berbén, viuda de Tevar, ha tenido la desgracia de ver morir a su hija Angeles, angelical señorita que por sus inmejorables condiciones se conquistaba las simpatías de cuantas personas la trataban.

Al dolor que tan irreparable pérdida ha producido a dicha señora, a los hermanos de la finada y a las demás personas de la familia, nos asociamos sinceramente.

Por causa de la tormenta que se desarrolló anoche, se suspendió el concierto musical en San Francisco.

Gimnasio de Badajoz

El primero del próximo Octubre dará principio el nuevo curso de Gimnasia en este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos.

Métodos de enseñanza SUECO y ESBER.—Tratamiento de masaje.

TOS EL QUE QUIERE

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

Gríde (hígado). Son insustituibles.

CARRERA DE DERECHO

Sistema de preparación para hacerla sin esfuerzo en tres años, con la mayor eficacia científica y práctica. Lecciones por correo, breves y concretas. Pídanse circulares. Manuel Sardiña, abogado, Salmeron 76, Badajoz.

Jardinera

Se vende una en buenas condiciones. Darán razón, Menacho 20.

LA ESTELLESA Sociedad Anónima de Automóviles

El día 12 se inauguró la nueva línea entre Badajoz y Villanueva del Fresno pasando por Olivenza, Aldea de Santo Domingo y Alconchel.

Table with 2 columns: DE BADAJOZ and DE VILLANUEVA DEL FRESNO. Lists destinations and prices for routes to Olivenza, Alconchel, Aldea de Santo Domingo, and Villanueva del Fresno.

Los asientos de delantera y berlina tendrán una peseta de sobreprecio. Salida de Badajoz: A las cuatro y cuarto de la tarde. Salida de Villanueva del Fresno: A las siete de la mañana.

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA



S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS de Víctor Redondo

Céspedes, numero 3, Badajoz

José García Mata

TORREFACCION DE CAFÉ

Exportación

a todos los puntos de España

Madre de Dios, números 10 y 12
TELEFONO 224, Badajoz

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

Director: DON ANTONIO TORRES BESTARD, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares. Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado. Para detalles, pídase Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

NARCISO VÁZQUEZ TORRES

PROFESOR DENTISTA

Calle de Ramón Albarrán, núm 22

BADAJOZ

BADAJOZ. - Tel. La Misma Referencia

POR UNA PESETA

que se entregue como donativo a la SUSCRIPCIÓN NACIONAL, con destino a las obras del MONUMENTO AL DOCTOR MOLINER, tiene usted opción a los GRANDES REGALOS con que el Comité Ejecutivo obsequia a los donantes.

Con estos REGALOS puede usted alcanzar uno de los

8.400 PREMIOS EN METÁLICO

de la LOTERÍA DE NAVIDAD, desde MIL PESETAS como minimum, hasta el premio gordo de

SEIS MILLONES DE PESETAS

Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITE, instalada en el INSTITUTO MEDICO, calle del Mar, 21, VALENCIA, dirigiendo la correspondencia al *Secretario del Comité*.

NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS, los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.

Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean *certificados*, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0,25 pesetas.



¡AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al *Comité del Nitrato de sosa en Chile*, Almirante, 19, Madrid.

LA SOLEDAD

ESTABLECIMIENTO DE POMPAS FÚNEBRES DE

FLORENCIO GARROTE PÉREZ

FRANCISCO PIZARRO, 29

Teléfono número 46.

Este antiguo establecimiento, es el más surtido de los de su clase, siendo por eso el más favorecido por el público,

FERETROS, CORONAS y demás artículos de todas clases y precios.

HAY ESTABLECIDO SERVICIO PERMANENTE

Nuevos almacenes de hierros y aceros al por mayor y grandes talleres

DE

HERRERÍA Y CERRAJERÍA ARTÍSTICA DE

Antonio Ramos

Parque de Castelar.—BADAJOZ

Como almacenista de hierros al por mayor, puedo desde hoy ofrecer a mi numerosa clientela de la plaza y provincia, cuanto en el mencionado ramo se solicite, en las mismas condiciones que cualquier otro almacén pueda hacerlo.

Unidos a estos grandes almacenes, encontrará también el público importantes talleres de construcciones de herrería y cerrajería artística, montados por el sistema más moderno conocido.

LA MINERVA EXTREMEÑA

Imprenta, Papelería, Centro de Modelaciones impresas,

Objetos de escritorio y de dibujo

FLORENCIO GER CASTRO

Plaza de la Constitución, 14, BADAJOZ. - Teléfono 255

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

AOABA DE PUBLICARSE

Aragón, Vizcaya y Navarra

Volumen IX de

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Tuel, Bilbao, Logroño, Pamplona, etc.)

ALBUMS PUBLICADOS

- 1.º MADRID.
- 2.º BARCELONA.
- 3.º SAN SEBASTIÁN.
- 4.º LA COSTA DE LEVANTE.
- 5.º LA SUIZA-ESPAÑOLA.
- 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
- 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
- 8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas.

Provincias, 50 céntimos más.

Se vende en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 7, Madrid.

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

MATIAS LOPEZ

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

Agendas Bailly-Baillière para 1917

<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, peticiones útiles; gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevarlos a cabo. Y en fin, a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,05, 1,20 y 2,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Escribo en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particu- lar, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas. Madrid: 1,10, 1,05, 1,20 y 2,25 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda de Boleto</p> <p>CONTIENE Libro de la compra que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los menús diarios. Agenda para anotar al día los gastos de cocina.</p> <p>PRECIOS En Madrid, 2,10 pts. En Provincias, 0,50 más.</p>
---	---	--	--	--	--	--	--	--	--	--	--

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

REUMA, CATARROS, NEURASTENIA

TERMAS PALLARÉS (S. A.)

ALHAMA DE ARAGÓN

Gran cascada de inhalación, única en el mundo, con 18 000 litros de agua por minuto.

Cinco confortables hoteles con cinco galerías y 53 baños de agua corriente mineral a 34 grados. Grandes parques; lago navegable; tennis, etc.

Habitaciones desde 0,75 pesetas.

On parle français, Englis spoken, Man spricht Deutsch. GARAGE FOSSE.

INFORMES: directamente ó en Madrid, Bolsa, 2 (antigua Bolsa).